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前
言因编写说明

宁夏六盘山高级中学专版《精讲精练》是引领、指导和规范学生学习活动的

教学用书。专版《精讲精练》随着六盘山高中新课程改革的深入推进而逐步成

熟、完善，是六盘山高级中学新课程改革的结晶，凝聚了新课程改革九年来六盘

山高级中学教师的智慧与创造。

自 2004年秋季新课程实施以来，我们成立了“六盘山高级中学课堂行动研
究课题组”，致力于研究和解决新课程标准下课堂教学实践中出现的新问题，寻

找理论与实践的结合点，追求教学活动的规范化、有序化和有效化，推进课堂教

学改革，努力提高课堂教学质量。在不断总结实践经验的基础上，几经修改，最

终形成了对学生学习行为具有引领、指导和规范作用的学习活动方案———宁夏

六盘山高级中学专版《精讲精练》。

宁夏六盘山高级中学专版《精讲精练》的编写，在充分考虑学情和贯彻新课

程理念的基础上，落实课程标准精神，注重改变学生学习方式，整体考虑知识与

能力、过程与方法、情感态度与价值观的和谐发展，落实基础，强调能力，突出创

新。该丛书的出版，对于进一步促进学生学习方式的转变，提高教学质量具有重

要意义。

因丛书体例
本丛书通过点拨具有启发性的学习技巧、提供多样化的学习材料、精心设

计研讨式的探究问题，帮助学生理解课程内容，感悟学习方法，提高学习能力，

培养学生的探究意识、创新精神和实践能力，提升学生的综合素质。政治分册设

置以下几个板块：

学习目标 提示单元学习目标，明确学习任务和学习要求。

学法指导 提示单元学习思路，指导学习重点和难点的突破方法，点拨学

习技巧。

学习导读 提供本课学习准备知识，阐释学习重点和学习难点。引导学生

获取知识，夯实基础，形成能力。

例题精讲 针对学习重点和难点，选取符合学习目标，命制科学、规范的典

型试题进行剖析，点拨解题思路，提供探究所需的方法和技巧。

随堂精练 根据每节课的重点和难点设置问题，引导学生运用所学知识解
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前
言 决问题，加深对所学知识的理解和认识。

达标测评 体现基本知识和基本能力，针对学习目标设置新情景和新问

题，检测和巩固学习结果。

拓展延伸 着眼于课堂知识的拓展、延伸和深化。选取典型案例引导学生

实现新旧知识的整合与迁移以及认识的提升与发散。

趣味阅读 选择与本课内容相关的学科信息与资料链接，开拓学生视野，

激发学生学习兴趣。

另外，每单元后附有单元测试题（分 A卷和 B卷），供学生自我检测之用。
因使用建议
自主学习 新课程倡导积极主动的学习态度，倡导自主、合作、探究的学习

方式。本丛书各板块的设置特别关注调动学生学习的积极性、发挥学生的主体

作用、培养学生的学习兴趣、挖掘学生的学习潜能。希望同学们借助这些板块，

在学习中主动观察、思考、表达、探究，逐步形成积极主动的学习习惯。

循序渐进 丛书力求遵照同步学习的客观规律，在板块设置、内容安排、方

法应用、能力考查等方面都充分考虑了梯度性和渐进性，逐步从基本要求向较

高要求递进。学习中要充分关注这一特点，以学习板块为顺序，由浅入深，循序

渐进。这样，才能保证理想的学习效果。

学以致用 各板块的设置和习题的选取，充分考虑了其实用性、新颖性和

探究性，选用了大量与实际生产、社会生活、中外时事和科技发展相关的问题。

学习过程中要以此为契机，关注社会，关注生活，实现书本、课堂向社会、生活的

延伸，将创新意识和实践能力的培养落到实处。

但愿本丛书成为同学们学习的好帮手。

受水平所限，本丛书的疏漏和错误在所难免，恳请各位读者提出宝贵意见，

以使丛书的质量不断提高，日臻完善。

《精讲精练》编委会
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第一课时 人民民主专政：本质是人民当家作主

学习导读

1.“中华人民共和国是 领导的、以 为基础的

的社会主义国家。”这是宪法规定的我国国家性质。

2. 我国人民民主专政的最大特点是：
，因此，人民民主专政的本质是 。

3. 人民民主具有广泛性和真实性。其广泛性不仅表现在人民享有 ，而

且表现在 。其真实性表现在人民当家作主的权利有 、

和 的保障，人民能够自己管理国家，也表现在

， 。

学习目标

引述宪法的有关规定，说明我国的国家性质，明确公民的政治权利和义务，说明公民有序参

与政治生活的意义。比较不同选举方式的特点，表达公民依法行使民主选举权利的正确态度；列

举公民依法行使民主监督权利的渠道和方式，体会公民参与民主监督的责任和价值；列举当前公

民参与决策的民主形式，对照村民自治和城市自治的有关制度和法规，理解公民行使民主决策与

民主管理的途径和方式。

学法指导

在识记基本知识的基础上，注重体验。通过亲身参与公民的民主选举、决策、管理和监督，来

理解我国的民主政治和公民所享有的民主权利，同时提高自己重视和维护民主权利的意识，做一

名合格的公民。

公民的政治生活
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例题精讲

例题：（2008·宁夏卷）如果说民主是指一种与个人专制独裁统治不同的、实行“多数人的统

治”的国家形式，那么，这个“多数人”指（ ）

A. 统治阶级中的多数人 B. 全体国民中的多数人
C. 国家政权机关的多数人 D. 包括被统治阶级在内的多数人
解析：民主是与专制相对立的一种国家制度。但民主既包括政体意义上的民主，也包括国体

意义上的民主。从政体意义上看，民主是按少数服从多数的原则进行的“多数人”的统治。但从国

体意义上看，这里的多数人是在统治阶级范围内，而不一定是在全社会范围内。只有社会主义民

主才第一次实现了全社会范围内多数人的民主。故选 A项。
答案：粤
随堂精练

1. 下列关于国家的说法不正确的是（ ）

A. 国家是随着阶级的产生而产生的 B. 国家是为社会谋利益的工具
C. 国家性质是由统治阶级的性质决定的 D. 国家的根本属性是阶级性

2. “中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国
家。”我国宪法的这一规定直接表明了我国的（ ）

淤国体 于国家性质 盂民主的广泛性 榆民主的真实性
A. 于 B. 盂 C. 淤于 D. 盂榆

3. 下列对民主与专政关系的理解不正确的是（ ）

A.对一定阶级既有民主又有专政
B.民主是专政的基础，专政是民主的保障
C. 民主与专政互为前提
D. 统治阶级的民主就是对被统治阶级的专政

4. 我国人民民主的真实性表现在（ ）

A. 人民享有政治、经济、文化的各方面的民主权利
B. 一切社会主义的劳动者、建设者、爱国者都是国家的主人
C. 对社会的大多数实行民主，对极少数敌人实行专政
D. 经济发展、社会进步使人民的利益得到充分实现
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达标测评

一、单项选择题

1. 国家是经济上占统治地位的阶级进行阶级统治的工具，这是指（ ）

A. 国家不是从来就有的，它是社会发展到一定阶段才产生的
B. 只有在经济上占统治地位的阶级才能在政治上占统治地位
C. 国家是阶级矛盾不可调和的产物
D. 国家权力机关的完善和社会生产力发展水平相联系

2. 判断国家性质的根本标志是（ ）

A. 国家政权的组织形式
B. 国家是否实行“多数人的统治”
C. 国家政权掌握在哪个阶级手中
D. 国家是否按照平等的原则和少数服从多数的原则来管理

3. 我国是工人阶级领导的以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。人民民主专
政的本质是（ ）

A. 工人阶级的领导 B. 巩固工农联盟
C. 人民当家作主 D. 民主和专政相统一

4. 我国的全国人大代表来自各地区、各民族、各方面，工人、农民、知识分子、解放军和妇女、
归国华侨等都有适当的比例，人口再少的民族也至少有一名代表。这表明我国民主具有（ ）

A. 广泛性 B. 真实性 C. 绝对性 D. 渐进性
5援 坚持人民民主专政是社会主义现代化建设的政治保证。从人民民主的角度分析，其政治保

证作用主要体现在（ ）

淤确保人民当家作主的地位 于保证人民依法享有绝对的权利和自由 盂尊重和保障人权
榆打击敌对分子和敌对势力

A. 淤于 B. 淤盂 C. 淤于盂 D. 淤于盂榆
二、非选择题

近年来，食品安全问题越来越突出，食品安全事件发生的频率越来越高，影响越来越大。一些

地方相继出现“瘦肉精”“毒奶粉”“地沟油”“塑化剂”“染色馒头”等问题。2012年 7月 26日，广东

省公安厅表示：“对‘地沟油’等严重危害食品安全、严重影响人民群众身体健康的食品安全事件，

我省公安机关将切实做到零容忍，让犯罪分子付出代价。”

运用人民民主专政的有关知识，说明我国为什么要依法严厉打击食品犯罪案件，切实保障公

众食品安全。

第一单元 003
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拓展延伸

材料一：我国宪法规定，“中华人民共和国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主

专政的社会主义国家”，“中华人民共和国的一切权力属于人民”。

材料二：在我国第十二届全国人大 2987名代表中，有妇女代表 637名；少数民族代表 411

名，每个少数民族都有本民族的代表，不足 3000人的珞巴族也有 1名代表；有归国华侨代表 35

名；香港特别行政区代表 36名；澳门特别行政区代表 12名；台湾省代表 13名。与十届全国人大

代表相比，一线工人代表比上届增加了一倍以上，基层农民代表比上届增加了 70％以上；省级政

府组成部门领导干部代表比上届减少了三分之一。妇女代表比上届有所增加，比十届妇女代表所

占比例提高了 1.09个百分点。三位农民工代表进入最高国家权力机关，他们是历届全国人大代

表选举中第一次选出的农民工代表。逾九成代表具有大专以上文化程度，在全部 2987名代表中，

具有大专以上文化程度的占 92％以上，其中一半以上具有研究生学历。

材料三：新中国成立近六十年来，我国人权事业取得长足进展。经济社会发展突飞猛进，综合

国力显著增强，人民生活实现了从贫困到温饱和从温饱到小康的两次历史性跨越。我国至今已制

定了有关公民基本权利的法律、法规一千多件，使宪法规定的公民基本权利的实现有了具体的法

律依据。我国公民的选举经费由国库开支，在选举期间，国家掌握的报刊、电视、广播等都为选举

活动提供相应的服务。

（1）材料一、材料二、材料三分别反映了什么政治现象？

（2）材料一和材料二、材料三之间有什么联系？

（3）根据材料，归纳我国人民民主专政的最大特点是什么？

趣味阅读

中华人民共和国国徽

我国的国徽庄严大方，内涵深刻。它由五颗星、天安门、齿轮和谷穗所构成。天安门象征民族

精神；齿轮象征工人阶级；谷穗象征农民阶级；五颗五角星，大的一颗五角星象征伟大的中国共产

党，四颗小五角星各有一角正对着大五角星的中心，代表着中国共产党领导下的中国各族人民的
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大团结，象征着中国人民在中国共产党的领导下掌握了国家权力，成为国家的主人。整个国徽图

案鲜明地表现了新中国的性质是工人阶级领导下的以工农联盟为基础的人民民主专政的国家。

第二课时 政治权利与义务：参与政治生活的基础和准则

学习导读

1. 公民的政治权利和自由是指公民依法参与 、管理

事务、表达 。

2. 我国公民的选举权是指公民依法享有选举 的权利，被选举权是指

公民被选举为 的权利。我国宪法规定：“中华人民共和国年满 周

岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有

选举权和被选举权；但是 的人除外。”公民行使选举权和被选举

权是公民 的民主权利，行使这个权利是公民参与国家管理的 。

3. 我国宪法规定，中华人民共和国公民有： 、 、 、

、 、 的自由。

4. 公民的监督权是指公民有监督 和 的权利。公民的

监督权包括： 、 、 、 和 等。

5. 公民政治性义务的内容有： ，

， ， 。

远. 坚持公民在法律面前人人平等的原则是指公民平等地 、平等地 、

平等地 。

7. 在我国，公民的权利与义务是统一的，二者不可分离。公民在法律上既是权利的 ，

又是义务的 。权利的实现需要 ，义务的履行确保 。

8. 在我国，国家、集体与公民的个人利益在 上是一致的。

例题精讲

例 1：（200怨·山东卷）某小区有些居民晚上经常一起打牌娱乐，影响了一张姓居民的正常休
息并引发争执，居民委员会就此召开居民会议，通过表决，会议作出了这些居民可以继续以原方

式娱乐的决定。该决定（ ）

A. 错误，因为它没有吸纳张姓居民的意见
B. 正确，因为它是居民会议民主决策的结果·
C. 错误，因为张姓居民的休息权受法律保护
D. 正确，因为居民的娱乐要求受法律保护
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解析：本题考查权利和义务的关系。在我国权利和义务是统一的。宪法规定“中华人民共和国

公民在行使权利和自由的时候，不得损害国家的、社会的、集体的利益和其他公民的合法的自由

和权利。”任何公民的合法权利都应受法律保护。

答案：C

例 2：2008年 6月 20日，胡锦涛考察国内某网站时与网民在线交流，网民们就国计民生问
题积极建言献策，胡锦涛与网民在线交流表明，网络发展（ ）

淤扩大了公民的政治权利 于拓宽了公民政治参与的渠道 盂有利于党和政府了解国情民
意 榆改变了我国的政治关系

A. 淤于 B. 淤盂 C. 于盂 D. 于榆
解析：本题考查考生理论联系实际的能力，属于容易题型。胡锦涛与网民在线交流表明，网络

发展拓宽了公民政治参与的渠道，有利于党和政府了解国情民意，与扩大公民的政治权利和我国

的政治关系无关。材料只是说公民参与政治生活的一种方式，本题只要明确了公民的政治权利是

选举权和被选举权、政治自由、监督权，就能很容易选出正确答案。

答案：C

随堂精练

1. 我国宪法规定：“中华人民共和国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业、家庭
出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权，但是依照法律被剥夺政

治权利的人除外。”这说明（ ）

A. 我国公民都有选举权和被选举权 B. 我国民主主体的广泛性
C. 选举权和被选举权是不能放弃的 D. 我国是全民民主的国家

2. 下列对政治自由的理解正确的是（ ）

A. 法律约束下的自由不是真正的民主 B. 自由是绝对的，不受限制的
C. 自由以法律为前提，超越法律无自由 D. 自由就是想干什么就干什么

3. 在我国，公民既是权利的主体，又是义务的主体。这表明（ ）

A. 权利和义务是相对应而存在的 B. 权利和义务都是不能放弃的
C. 公民在法律上具有同样的权利义务 D. 要先履行义务再享有权利

4. 公民在行使自由和权利时，不得损害国家的、集体的、社会的利益和其他公民合法的自由
和权利。这表明（ ）

淤权利和义务是统一的 于自由是相对的，不是绝对的 盂我国公民享有广泛的政治权利
榆既要享有权利，又要履行义务

粤. 淤于 B. 淤于盂 C. 淤于榆 D. 淤于盂榆
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达标测评

一、单项选择题

1. 在我国既是公民基本权利，又是公民参与国家管理重要标志的是（ ）

A. 生存权和劳动权 B. 选举权与被选举权
C. 对国家机关及工作人员的监督权 D. 言论、集会、结社等自由权利

2. 电话用户李某因查询 43元长途电话费，先被营业员无端指责，后又被邮电局推上被告席。
他不服判决，经过长达两年的上访，最终胜诉。这种上访行为属于公民行使（ ）

A. 批评控告权 B. 申诉权
C. 控告检举权 D. 揭发，举报权

3.“你对国家的热爱更高于你对职业和薪水的追求。”这是某媒体对姚明回国参加奥运会的
高度评价。姚明的行为体现了我国公民（ ）

A援 积极履行公民义务，维护国家荣誉和利益
B援 坚持个人利益与国家利益相一致的原则
C援 坚持享受权利与履行义务对等的原则
D援 把个人命运与国家荣誉紧密联系在一起

4. 第十一届全国运动会将于 2009年 10月在山东举行。这是新中国成立以来在山东举办的
规模最大、规格最高的体育盛会。假如你是一位全运会志愿者，在服务过程中应当（ ）

淤遵守宪法和法律 于坚持权利和义务相统一 盂维护社会稳定 榆坚持民族平等和民
族团结

A援 淤于盂榆 B援 淤于盂 C援 淤于 D援 淤
5. 我国宪法规定：“中华人民共和国公民在法律面前一律平等。”这表明（ ）

淤我国公民平等地制定法律 于我国公民平等地适用法律 盂公民的权利和义务都不能放
弃 榆我国公民平等地享有权利和履行义务

A援 淤榆 B援 于榆 C援 于盂 D援 淤于
二、非选择题

我国《信访条例》规定：公民进行信访活动应当遵守宪法、法律、法规、规章，不得损害国家、社

会、集体利益和其他公民的合法权利；信访部门应该履行职责，认真热情接待来访。公民不得采取

在国家机关办公场所和公共场所聚集、堵塞及阻断交通等行为。在处理信访事项过程中，要严格

执行国家有关法律法规，坚决维护法制的尊严。

结合材料运用《政治生活》常识回答下列问题。

（1）简述我国公民的权利与义务的关系。
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（2）公民应如何正确行使自己的政治权利自由。

拓展延伸

北京交通发展研究中心预测，到 2012年，北京机动车保有量将达 700万辆，届时平均每小时

车速将低于 15公里。面对日益严峻的道路拥堵状况，北京出台“最强硬治堵方案”：“疏”“治”并

举。前者包括构建以轨道交通为骨干、地面公交为主体、多种交通方式协调运转的绿色出行体系；

后者包括社会热议的重点路段单双号限制、三环以内等重点区域提升停车收费标准、购车需提供

停车泊位证和限制外地户籍人口购车等措施。

对此，有人认为单双号限行等政策侵犯了公民自由通行的权利。而且，北京治堵反而导致车

市火爆，多数人提前购车以占牌照。

请运用《政治生活》知识对此类观点和行为进行评析。

趣味阅读

剥夺政治权利

剥夺政治权利是指剥夺犯罪人参加国家管理和政治活动权利的刑罚方法。剥夺政治权利是

一种资格刑，它以剥夺犯罪人的一定资格为内容。我国刑法中的剥夺政治权利，是以剥夺政治权

利这种资格为内容的，具有明显的政治性。

根据刑法第 54条的规定，剥夺政治权利是指剥夺犯罪分子下列四项权利：（1）选举权和被选

举权；（2）言论、出版、集会、结社、游行、示威自由的权利；（3）担任国家机关职务的权利；（4）担任

国有公司、企业、事业单位和人民团体领导职务的权利。
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第三课时 政治生活：自觉参与

学习导读

1. 是社会主义民主政治的应有之义，也是中国社会主义政治文

明建设的主题。

2. 我们政治生活的主要内容包括： ； ；

； 。

例题精讲

例 1：（２０08·四川卷）在我国东南沿海一带，有的地方外来务工人员的数量大大超出当地人

口。然而，由于某些原因，部分外来务工人员不能参与务工所在地地方人大代表的换届选举。对此，

有人大代表提出，必须采取切实有效的措施，保障外来务工人员的选举权和被选举权，因为（ ）

淤在权力机关中，外来务工人员需要有自己的政治代表 于我国公民平等地享有管理国家
和社会事务的权利 盂这有利于将人民群众的不同意见和要求集中到权力机关中来 榆选举权
和被选举权是我国公民法定的政治权利

A. 淤于盂 B. 于盂榆 C. 淤盂榆 D. 淤于榆
解析：保障外来务工人员的选举权和被选举权，让他们有权选举出人大代表或自己当选为人

大代表，将他们的意愿和要求集中反映到人民代表大会上来，让外来务工人员平等地享有管理国

家和社会事务的权利，实现自己当家作主。但保障外来务工人员的选举权和被选举权，只是让他

们享有这一法定政治权利，并不是外来务工人员一定能当选为人大代表，成为人民代表大会中的

成员。故淤错误，应该排除。
答案：B

例 2：发展社会主义民主政治，建设社会主义政治文明是社会主义现代化建设的重要目标。

为了实现这一目标，最根本的就是要（ ）

A. 崇尚民主与法制
B. 构建社会主义和谐社会
C. 坚持党的领导、人民当家作主和依法治国的有机统一
D. 完善民族区域自治制度

解析：发展社会主义民主政治、建设社会主义政治文明是社会主义现代化建设的重要目

标。这一目标的实现，最根本的就是把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起

来，这也是我国社会主义政治文明区别于资本主义国家政治文明的本质特征。

答案：A
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